

收稿日期:2023-03-15

# 中国式现代化道路的文明基础、 历史演进与现实路径探析

熊霄, 王晓春

(南京大学马克思主义学院, 江苏 南京 210093)

**摘要:**现代化是中华民族走向复兴的必由之路,中国式现代化是马克思主义理论和中华优秀传统文化的成功结合。近代以降,中国人民在中华文明的更新中对现代化道路进行了艰苦卓绝的探索。新时代中国式现代化道路只有坚持以马克思主义为指导,坚持以人民为中心、以中华文明为依托,方能创造出人类文明新形态。在现代化进程中,现代化建设历程始终与中华文明相互映照,为人类现代化的丰富性、多样性注入中国智慧、中国方案。

**关键词:**中国式现代化;中华文明;人类文明新形态

**中图分类号:**D61

**文献标识码:**A

**文章编号:**1003-6873(2023)04-0012-10

**作者简介:**熊霄(1996—),男,江苏盐城人,南京大学马克思主义学院博士研究生,主要从事马克思主义发展史研究;王晓春(1997—),男,江苏南通人,南京大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事西方马克思主义研究。

**DOI:**10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2023.04.047

现代化是一个国家经济社会发生深度变革的动态过程,是一个国家进入发达工业社会形态的必由之路。与西方依靠掠夺和霸权主义实现本国现代化的传统方式不同,中国式现代化是在马克思主义指导下,吸取中华优秀传统文化滋养的独特的现代化道路。中华文明,丰富了中国特色社会主义道路。“党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径。”<sup>[1]</sup>党的二十大再次强调:“我们对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。”<sup>[2]</sup>在百年探索过程中,中华文明的优秀价值底蕴和中国现代化进程始终相互映照。那么,中华文明的优秀价值底蕴在现代化进程中如何发挥重要作用,又如何与我国的现代化进程相互映照,未来又将带领中国现代化走向何方?这些都是值得思考。

## 一、文明基础:中华文明赋予了中国式现代化深厚的价值底蕴

百年来,中国共产党团结带领中国人民栉风沐雨、一路艰辛,开辟了中国式现代化道路。研究中国式现代化发展的大逻辑和大趋势,既是持续推进、着力深化中国式现代化实践的现实诉

求,又是回应异质话语、创新中国话语的题中应有之义。

### (一)以爱国主义为核心的民族精神是中国式现代化进程的动力源泉

随着第二次工业革命的深化,世界各国的全球化进程大大加快。而中国自近代以来便开启了由传统走向现代的改变。西方先进技术和先进思想涌入中国这个古老国家,中国人民的民族意识逐渐觉醒,无数仁人志士投入到现代化革命浪潮中,这种觉醒并非只是对现代科技的接受,更体现在深深的爱国主义精神中,这些成为中国式现代化进程的动力源泉。同一时期,现代化的浪潮在亚非拉国家也拉开了序幕。在中东地区,有埃及的穆罕默德·阿里改革和凯末尔改革,在印度,有甘地领导的“非暴力不合作运动”,这些改革或革命,既动摇了帝国主义国家对殖民地统治的有效性,也为后发展国家的“现代化运动”提供了经验和借鉴。以上这些现代化实践更是鲜明地表明“现代化”并非少数发达国家的专利,每一个国家每一个地区都有争取现代化的权利和可能。但同时也启发各国,要想真正实现现代化,必须探索出一条适合自己国情的现代化道路。英国作家霍布斯鲍姆在《极端的年代:1914—1991》中谈到:“19世纪之际,曾有几个国家,多数是沿北大西洋岸边不费吹灰之力,便征服了世界上其他非欧系的国家……而这一切在1917年之后轰然倒塌了。”<sup>[3]</sup>对近代中国而言,现代化是当时最为紧迫的选择。一方面,中国受帝国主义压迫和殖民化程度的日益加深唤醒了广大中国人民奋起反抗的意志。中国彻底沦为半殖民地半封建社会,无疑加深了广大民众屈辱感。“到清朝末年,中国两千年来第一次面对着不愿遵从儒家世界秩序而又强大到无法抵御的外部势力。”<sup>[3]</sup>另一方面,近代以来中国封建社会的腐败统治和日益激化的阶级矛盾,也进一步引发了民众对社会体制变革的呼声。“软弱无能的统治者、腐败的官员、人口的压力、匮乏的资源和其他一些传统的弊病导致社会动荡,开始是在边疆,而后在中国人口密集而积怨已久的地区……四次大的起义——每次起义都有各自不同的动力——几乎动摇了帝国的根基。”<sup>[3]</sup>随着压迫性愈大,抵抗的力量、变革的呼声也愈发强烈。爱国主义成为推动中国现代化的动力源泉,它让中国人民对国家的骄傲和归属感转化为推动社会进步的力量。同时,西方先进生产设备、技术的引进促进了生产力的快速发展,也间接推动着中国社会制度的变革、社会思潮的转变。爱国主义是中国人民构建中国式现代化的原动力,它促使人们不断寻求新的社会形态。

### (二)自强不息的民族特性是中国式现代化行稳致远的价值基础

19世纪60年代开始的自强运动(也称洋务运动),拉开了中国现代化进程的序幕。从洋务运动到维新运动再到清末立宪运动,这些运动的发生时期属于中国现代化运动的初始阶段,也是在旧王朝体制下探索资本主义发展道路自上而下的改革阶段。中华优秀传统文化为这一阶段的现代化实践提供了合理前提和动力源泉。一方面,中华民族五千年来自强不息的民族精神推动传统的士大夫阶层前赴后继地走上救亡图存的道路。中华传统文化源远流长,而深受传统文化思想熏陶的士大夫阶层在国家和民族危亡时刻掀起波澜壮阔的变革浪潮,其根源就在于中华优秀传统文化中蕴涵着自强不息的文明底蕴。雅斯贝尔斯在其著作中盛赞了此伟大的品格和力量,他认为中华文明之所以绵延不绝,正是得益于此。19世纪末20世纪初,民族存亡、社稷兴衰更是到了命悬一线的危机时刻。各式各样的救亡图存的社会实践在中华大地依次展开,从地主阶级到资产阶级,从改良到改革再到革命,虽然这一系列现代化实践各自的目的、方式、动力并不相同,但是从根源上讲,无论是改革者还是革命者,都迫切希望中国能够和西方国家一样走上自主自强的现代化道路。同时,传统士大夫在救亡图存的过程中也实现了其自身的现代化转型,他们不再以封建国家的江山社稷作为自己终身奋斗和竭力维护的政治目标,而是在觉醒中逐步形

成现代民族和主权国家的理念。正如陈独秀在《爱国心与自觉心》中的分析:“惟中国人之视国家也,与社稷齐观,期其释爱国也,与忠君同义。盖以此国家,此社稷,乃吾君祖若宗艰难缔造之大业,传之子孙,所谓得天下是也。”他在开启民智的启蒙努力中号召大家要以现代国家眼光来审视自己的国家,同时为未来将要创造的现代化民族国家积累力量,“若夫人民,惟为缔造者供其牺牲,无丝毫自由权利与幸福焉,此欧洲各国宪政未兴以前之政体,而吾华自古论今,未之或改者也。爱国心,情之属也。自觉心,智之属也。爱国者何?爱其为保障吾人权利谋益吾人幸福之团体也。自觉者何?觉其国家之目的与情势也”<sup>[4]</sup>。另一方面,各阶层奋勇抗争、百折不挠的斗争勇气源于中华民族几千年来不断奋发向上、力争有为的民族底色。由于多方面的历史原因,西方国家在现代化的道路上取得了先发优势,并且凭借技术、制度方面的优势不断扩充海外殖民地并用以反哺自身的现代化进程,这种残忍、血腥的掠夺方式进一步拉大了广大后发展国家与西方发达国家的差距。马克思曾深刻揭露了资本主义的掠夺本性,他提出“资本由于具有无限增殖的本质,在现代化的过程中到处落实,到处扩张,力图把整个地球都变为世界市场网络,使每一个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足,都依赖于整个世界,因为它消灭了各国以往自然形成的闭关自守的状态。从这个意义上看,现代化它一开始就是西方化和资本主义化的”<sup>[5]</sup>。这种“架起一座大炮就能使一个东方国家屈服”的西方式傲慢偏偏成了殖民者宣扬其天命昭昭的诠释和注脚。他们认为广大亚非拉国家文明的落后是天生的、必然的——伏尔泰虽然称赞儒家思想,却也仅仅是为法兰西的启蒙作衬托罢了;黑格尔更是对中国文化嗤之以鼻,认为中华文明不过是一直徘徊在人类襁褓时期的文化。这份来自先发现代化国家的傲慢和无知深深刺痛了中国人民的心,促使中国人民走上了自救自强的现代化道路。中国现代化过程中面临着双重危机——民族危机和国家重建危机<sup>[6]</sup>。五四运动时,爱国群众对社会变革和国家现代化的呼声彻底高涨。近代百余年的历史进程中,民智之开化,意识之觉醒,世所未见,亘古未闻。中国的现代化历程在整体性反传统过程中,通过上下联动的民众觉醒和跨越阶级的大联合,达到了构建现代国家的目标。

### (三)尚和合、求大同的民族品格是中国式现代化前行的文明底蕴

中华文明的包容性决定了中国式现代化必将具有远大的前景。习近平总书记指出:“我们既要立足本国,弘扬中华民族优秀传统文化,又要面向世界,吸取和借鉴全人类,包括资本主义国家创造的一切优秀文化成果。”<sup>[7]</sup>兼容并蓄、立足长远是中华文明立于世界民族之林五千年的根本原因,更是未来中国走向现代化、实现民族复兴的安身立命所在。

“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。要处理好继承和创造性发展的关系,重点做好创造性转化和创新性发展。”习总书记的这段话强调了“和合”与“大同”的民族品格是中国引领人类文明新形态的文明底蕴<sup>[8]</sup>。和合、大同这两个概念源自中华古代文明,但其含义和价值观在当代社会仍具有深远的影响。和合不仅仅指的是和谐与合作,更包含了包容、创新、和爱等精神,而大同则是一种理想的社会状态,倡导平等和公正,它们共同构成了中国文化的精神底蕴。和合可以理解为和而不同,尽管各个体、社群、国家在文化、历史、利益等方面可能存在差异,但都可以在尊重差异的基础上寻找共识,实现和谐共生和合作共赢。和合的思想可以帮助我们更好地处理各种冲突,促进社会的和谐与稳定。习近平强调和合、大同理念,体现出对未来人类社会发展的深思熟虑。在全球化的今天,我们更需要像和合、大同这样的文化理念,引导我们面对挑战,解决问题,以实现全人类的共同繁荣。

在处理国际关系时,对全球化的推动并非仅依赖制度力量,同样需要我们积极行动,推动中国资本在全球的布局。在这个过程中,“一带一路”倡议显得尤为关键,这个倡议借鉴了古代丝绸之路的历史象征,有效地将中国在产能、技术资金及经验模式方面的优势转化为合作和市场优势<sup>[9]</sup>。这种转化为中国资本全球扩展、产业升级和转移提供了动力,为中国全面开放提供了新的创新路径。“一带一路”倡议,大力利用了中国与相关国家的双边和多边机制,并借助了已有的有效区域合作平台。倡议提倡和平发展,依照共商、共建、共享的原则,与沿线国家发展经济合作关系。这一理念和行动就是中国尚和合与求大同的生动实践,体现了中国以包容性、合作性和和平性为导向的国家品格。而这正寓含了中华民族的和合与大同的精神——独行快,众行远。这也是中华民族品格,这一品格在推动中国的发展中发挥了重要作用,也是中国引领人类文明新形态的核心文明底蕴。

尚和合与求大同的民族品格一直是中国文化的重要特色,反映出了中华文明的包容性和求同存异的精神。“也许是因为它人口众多、历史悠久和具有令人敬畏的文化深度及创造力的缘故,中国至今仍对各类人士具有强烈的吸引力。”<sup>[10]</sup> 尽管近代中国对现代化道路的探索一直孜孜以求,从未停止。自 1840 年到 1919 年止,中国的现代化道路实践一波三折。失败的原因在于缺乏科学理论的指导和有组织的队伍。中国共产党的成立,使得中国式现代化有了坚强的组织基础。中国共产党人对马克思主义的学习和传播,为中国的现代化进程伟大转折提供了思想基础。在现代化道路的探索中,尚和合、求大同的民族品格都在持续发挥着影响力。

## 二、历史演进:中国式现代化道路和中华文明的交相辉映

中国式现代化道路是实现社会主义现代化的实践形态,也是我们党承前启后、历尽艰辛的理论创造。回顾整个中国社会主义现代化道路建设历史,在中国共产党的正确领导下,马克思主义和中华文明交相辉映,熠熠闪亮,并最终为实现人类文明新形态提供了一条正确的道路。

### (一)新民主主义革命时期与社会主义革命和建设时期:科学真理与中华文明的相互映照

近代以来,中国所走的现代化道路经历了从学习西方的器物到制度再到观念的一个过程。从师英师日到师美,中国人在现代化道路的一路坎坷中总结出“现代化作为文明类型的概念,工业化不但是其唯一的维度,而且还只是其最外层的维度,往里还有制度的维度以及观念的维度”<sup>[11]</sup> 这样一条经验教训。十月革命一声炮响,为中国送来了马克思主义。1918 年,李大钊在《新青年》发表《庶民的胜利》,标志着先进知识分子开始摒弃之前全盘西化的错误观点,探索用马克思主义指导中国现代化道路。随后,他在《青年与农村》中这样论述:“要想把现代的新文明,从根底输入到社会里面,非把知识阶级与劳工阶级打成一气不可。我甚望我们中国的青年,认清这个道理。”<sup>[12]</sup> 由此开始,中国的现代化接受了马克思主义科学理论的指导。但是,摆在中国人民和中国共产党人面前的问题依旧存在,即传承千年的中华文明在社会主义现代化运动中是否还能起到作用的问题。对此,中国共产党人给出了旗帜鲜明的答案,即坚决走有中国特色的社会主义现代化道路。在此基础之上,中国共产党带领中国人民开启了现代化的百年征程,中国也逐渐步入了中国式现代化道路的正轨。

中国共产党和中国人民对社会主义现代化道路的认识不是一蹴而就的。在革命早期,效法苏联,走城市包围农村和快速工业化的现代化道路是中国共产党人的共识。然而,作为真理的马克思主义理论,并非教条式的绝对真理,更不是解决一切国家一切问题的灵丹妙药。正如列宁在《国家与革命》中指出的那样:“因为各种不同的资本主义国家在帝国主义环境内发展的不平衡性和跳跃性,帝国主义内部那些必然引起战争的灾难性矛盾的发展,世界各国革命运动的增多,

——所有这一切都使无产阶级在个别国家内的胜利的道路是必然不同的。”<sup>[13]</sup>以俄为师,师从的是它迈向现代化过程中的真理观和价值观,而方法论和具体道路则应有所不同,这是由具体国家的具体国情不同所决定的,根源就在于每个国家和每个民族的文明底蕴不同。因此,中国的革命道路和社会主义现代化道路,从根源上讲,必须是坚持中华文明底蕴的现代化道路。“马克思主义并没有结束真理,而是开辟了通向真理的道路。”<sup>[14]</sup>率先意识到这一精髓的是毛泽东,他在总结经验教训的基础上提出“使马克思主义在中国具体化”的重大理论命题。1938年在党的六届六中全会上,毛泽东同志强调“不能够割断历史。从孔夫子到孙中山,我们应当给以总结,承继这一份珍贵的遗产”<sup>[15]</sup>,而且还要创建“为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派”的社会主义现代化道路。

国家实现现代化的前提和保障是领土完整和政治制度健全,中国共产党带领中国人民经过28年艰苦卓绝的奋斗,终于在1949年迎来了新民主主义革命的伟大胜利。当时摆在中国共产党和中国人民面前有两条现代化道路可供参考:一条是先走欧美资产阶级道路发展资本主义,然后再过渡到社会主义的道路;另一条则是完全照搬苏联模式,一蹴而就地实现现代化的道路。以毛泽东同志为代表的中国共产党人共同凝结智慧,创造性地提出“两步走”的战略,毛泽东在《新民主主义论》中指出:“新民主主义革命的政治目标是推翻帝国主义和封建主义的压迫,建立一个无产阶级领导的、以工农联盟为基础的、各革命阶级联合专政的新民主主义共和国。无产阶级领导的各革命阶级联合专政的民主共和国既不同于欧美式的、资产阶级专政的资产阶级共和国,也不同于苏联式的、无产阶级专政的社会主义共和国。”<sup>[15]</sup>这一战略思想体现了中华文明底蕴的价值。第一,中华民族对国家统一、民族团结的持续追求所传达的价值底蕴,决定了中国式现代化进程中必将联合各革命阶级。中国自古以来就是一个大一统国家,历史上尽管有过战乱和分裂,但统一始终是主流。这种对领土完整和主权统一的追求,根植于中华文明。英国史学家汤因比和日本学者池田大作的对话集《展望二十一世纪——汤因比与池田大作对话录》中有这样的评论:“就中国人来说,几千年来比世界任何民族都成功地把几亿民众从政治文化上团结起来,他们显示出这种在政治、文化上统一的本领,具有无与伦比的成功经验。”<sup>[16]</sup>因此,对百废待兴的新中国,团结一切力量,凝聚全国各界人民加快建设社会主义现代化,成为中国共产党和全国人民的思想共识与必然选择。事实上,面对新中国刚刚建立时经济社会百废待兴,全国资产阶级和无产阶级并存的局面,中国共产党人有着清晰的认知,毛泽东同志指出:“在革命胜利之后资本主义经济在中国社会中会有一个相当程度的发展,是可以想象得到的,也是不足为怪的。”<sup>[15]</sup>同时,他还严厉批评了那些生搬硬套苏联模式,把当时的农民、小资产阶级和民族资产阶级摒弃在中国现代化道路之外的错误观点。这正是因为,统一与团结已经成为中华文明不可或缺的一部分。也正是这份根植于血脉的底蕴,使得新中国成立之后各个阶层能够勠力同心,共同参与到社会主义现代化建设中,在巩固了社会主义政权的基础上取得了巨大的成就,并为三大改造和建立真正的社会主义共和国提供了保障和准备。第二,坚持中华文明的价值底蕴,促进了新中国现代化道路的更进一步的大发展。可以说,中华文明蕴涵的价值不仅没有阻碍中国现代化道路的发展,并且反哺了新中国成立之后社会的更进一步的成就。“这些因素当中,首先是在地方看到的种种品质,如成功的欲望,各种技能,注重劳动力培训,悠久而丰富的城市传统……具有社会变革的倾向,承认契约关系,等等。其中有些在1949年后对促进现代化起到较多的作用。”<sup>[10]601</sup>正是因为党和人民的正确决策,中华文明底蕴才能在新中国成立初期得以彰显它的价值,对社会生活的方方面面提供正面支持,并为最终中国彻底拉开改革开放和社会主义现代化建设新时期的序幕,走向现代化改革,迈向全世界打下了坚实的基础。

## (二)改革开放和社会主义现代化建设新时期:中国现代化建设与中华文明的相互映照

社会主义现代化运动是一个前无古人的伟大征程。因此,坚持中华文明包容开放的价值底蕴,不能走固步自封的老路,更不能走抛弃中国底色的邪路。尽管党和国家在革命与建设的过程中走过一些弯路,但也促使了党和人民总结出一些极其宝贵的经验,即要大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果,并与中华优秀传统文化相结合,最终服务于中国现代化建设。

传承中华文明的根本目的就是为中国特色社会主义现代化建设服务。针对社会主义革命和建设时期的经验和教训,邓小平同志拨乱反正,他强调现代化首先要“赶上这个时代”<sup>[17]211</sup>。诚然,我们不得不实事求是地承认,目前我们的现代化水平较之西方有着较大的差距。因此,中国共产党带领全体人民要在改革和开放中,正视差距,实事求是,找寻符合中国实际国情的现代化道路。其表现在:第一,以现代化建设需要为中心,大胆吸收借鉴世界一切优秀文明成果。改革开放之初,邓小平认为“现在的世界是开放的世界”<sup>[18]</sup>,我们不能关起门来搞建设。重新审视西方文明,并不是要全盘否定自身文明的先进性,而是要大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果,为现代化服务。在如何对待西方文明上,邓小平同志始终坚持开放的态度,兼容并包。他主张在大胆借鉴人类文明一切成果的基础上,同时也要坚持自己的独特性。邓小平在对整个新中国成立以来社会主义现代化建设总过程的历史经验总结基础上,提出“中国式现代化”的实践命题<sup>[17]295</sup>。同时,还要注意防止和平演变,要防止资本主义的腐朽思想进一步侵蚀,就是要树立新的以中华文明为核心的社会主义精神文明,树立有中国特色的社会主义核心价值观。第二,以现代化建设需要为中心,以经济建设为中心,辩证对待中华传统文化。对中华传统文化的价值底蕴,要取其精华,去其糟粕,保留下适合现代化的部分,去除顽固腐朽的部分。这样,中华民族的文明才能再一次复兴。改革开放初期,由于建设市场经济还缺乏经验,很多措施都把“阶级”和“意识形态”的斗争无限上纲上线,从而束缚了社会主义现代化的发展。于是,在南方讲话中邓小平同志大胆提出,要合理借鉴资本主义的市场经济制度,只要坚持了民族底色,没有背离社会主义,就能大胆地尝试。“计划和市场都是手段”这一判断极大地解放了生产力,为社会主义现代化作出极大贡献。既吸引了大量的外来投资、技术人员来华为中国特色社会主义现代化事业作贡献,也为社会主义中国、中华文明更好地与世界融合、更好地走出去打下了坚实的基础。

之后,吸收、融合了世界优秀文化成果而新生的中华文明所引领的现代化,以全新的面貌展现于全世界。邓小平强调“我们要实现四个现代化,是中国式现代化的概念,不是像你们的那样的现代化概念”。中国的现代化,是在一穷二白的基础上建立起的发展中国家的现代化,无法与欧美发达国家得天独厚的先发优势相比较,更没有西方国家实现现代化过程中大肆掠夺和侵略其他落后国家以支撑自身现代化的历史阶段。中国的现代化进程,是和广大发展中国家站在同一起跑线上,在发挥自己的民族特色和制度优势基础上,构建起的中国式现代化道路。与此同时,中国的发展,是和平的发展,是合作的发展,更是突破了传统国家关系中零和博弈的理念,在共赢共荣思想下指导的和平发展路径。这样的现代化路径,其根源就来自中华文明热爱和平、追求天下大同的鲜明底色和价值底蕴。中国的现代化道路,是“走得出去”的现代化,对一切外来文化始终秉持借鉴吸收和兼容并蓄的原则,不盲目排斥他国,更不敌对仇视他国,这是源于具有深厚文明底蕴的大国风范的自信体现。改革开放以来,通过“脱贫攻坚”“南南合作”“南北对话”等,中国式现代化在实现民富国强、共同富裕、经济社会协调发展中取得巨大的建设成就,这些现代化发展成果让世界瞩目,在彰显出中国特色社会主义现代化优越性的同时也为发展中国家提供了一条稳定、和平的适合自己国情的发展道路,同时也为世界多样化的现代化进程路径描绘出了一条实现人类命运共同体、实现共产主义的远大图景。改革开放以来,中国共产党带领中国人民

在马克思主义理论的指导下,扎根于社会主义现代化建设的生动实践,不断从中华文明的价值底蕴中汲取力量。进入新世纪,中国加入世贸组织,成为了为经济全球化贡献力量的一员,中国式现代化道路终于实现了“引进来”和“走出去”的双重目标。在中国共产党的带领下,中国式现代化取得了巨大的成就,逐步完善了社会主义市场经济体制,无论是经济、政治、社会还是文化均走在了世界的前列,一改当年一穷二白的面貌,为决胜建成小康社会和到21世纪中叶建成社会主义现代化强国打下了坚实的基础。

### (三)进入新时代:中国式现代化道路与中华文明的相互映照

党的二十大报告指出:“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、同心同德、埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻和融通了中华传统文化的价值,促进了马克思主义和中华优秀传统文化的有机结合。习近平总书记强调:“马克思主义传入中国后,科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎,并最终扎根中国大地、开花结果,绝不是偶然的,而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和中国人民日用而不觉的价值观念融通的。”<sup>[19]</sup>这种融通是中华优秀文明在中国特色社会主义现代化建设过程中的价值体现,更是在科学社会主义和历史唯物主义的视角下中华文明的新生。在对人类社会未来愿景的描绘上,中华文明和马克思主义的价值取向有相通之处,都有建立一个人人平等大同社会的美好憧憬。但是,中国传统文化中对大同社会的描述仅止于美好的想象,而马克思主义是科学的、实践的真理,因此,将两者相结合,既符合中国人民对现代化建成目标的朴素需求,又是真理具象化、理论实践化的体现。从指导思想上看,正是马克思主义为中华文明注入了新生命。习近平总书记指出,“马克思主义是科学的理论,创造性地揭示了人类社会规律”,“马克思主义是人民的理论,第一次创立了人民实现自身解放的思想体系”<sup>[20]</sup>。一方面,马克思主义理论使讲中国话、写中国字的中国共产党人学会了新思维,也使古老的中华文明内生了“新生命”。另一方面,中华优秀传统文化也为马克思主义在中国茁壮成长提供了良好的土壤。马克思主义在中国的传播激活了中华优秀传统文化中原本就一直存在的追求平等和向往大同社会的基因。因此,习近平总书记在建党100周年大会上讲话时不单单着重强调必须“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合”,更是强调马克思主义基本原理要“同中华优秀传统文化相结合”<sup>[19][20]</sup>。这两个结合,既是理论的创新,也是创造人类文明新形态的思想源泉。基于中华优秀传统文化中关于“和”的哲学,习近平总书记提出了“构建人类命运共同体”的中国方案。

自古以来,中华民族就是一个睦邻友好、崇尚和平的民族,向来都有“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、谋大同”的优秀基因<sup>[21]</sup>。因此,在经济全球化时代,中国式现代化道路坚持走和平发展、携手进步的道路,既表现在走坚持独立自主、自力更生的现代化道路,也反映在实现自身发展后履行大国担当、承担国际发展重任、建设人类文明共同体的新现代化道路。这一外交思想延续了中国“走和平发展道路的现代化”的思想,更是兼具民族特点和国际视野的现代化的思想。中国共产党人在推进中国式现代化道路的过程中,创造了人类文明新形态,走上了传承和更新中华文明基因的一条康庄大道。

进入中国特色社会主义新时代,以习近平同志为核心的党中央,坚持马克思主义,从人类命运共同体的角度出发,提出在现代化进程中要“科学地对待文化传统才能更好地继承弘扬传统文化,在学习、研究、应用传统文化时,应坚持古为今用、推陈出新,结合新的实践和时代要求进行正确取舍,要适应社会生产力和生产方式发展的根本要求,赋予其新的时代内涵,使之与现实文化

相通”<sup>[19]79</sup>。发扬中华文明的价值在社会主义现代化进程中的功能和作用,就是要坚持以人为本的价值立场,就是要坚持马克思主义在意识形态和理论上的指导地位,要运用既批判又继承、既吸收又改造的辩证观点,最终使得中华文明能够在新时代中国特色社会主义现代化的浪潮中再一次绽放出古老而又智慧的光芒。在对待西方文明的立场上,我们依旧坚持为我所用的科学方法论,在将优秀的外来文化适时补充进中华文明的更新过程中,不能丧失我们自己的价值立场,既不能盲目地全盘肯定,又不能走资本主义改弦易辙的邪路。习近平总书记强调:“我们积极学习借鉴人类文明的一切成果,但是我们绝不接受教师爷般颐指气使的说教。”<sup>[14]</sup>西方文明终究是舶来品,靠他人现成的成果去实现本国的现代化更是天方夜谭。唯有自力更生,在新时代更加坚持社会主义核心价值观体系,走中国特色社会主义现代化道路,才能真正在 21 世纪中叶实现建成社会主义现代化强国的伟大构想。

### 三、现实路径:走好中国式现代化道路,创造人类文明新形态

“马克思主义与中华优秀传统文化相结合的百年历程,见证了中华民族跌宕起伏的复兴之路。”<sup>[22]</sup>作为一场伟大的社会实践活动,中国社会主义现代化蕴含着丰富的实践经验,值得从现实视角进行深入挖掘和总结。这是对道路问题透彻论述的应有之义。中国式现代化道路,必须坚定不移地贯彻和坚持以实现人民共同富裕、实现中华民族伟大复兴为根本目标,不断地融入世界现代文明,构建人类文明新形态,为广大发展中国家实现本国现代化提供借鉴和经验。

#### (一)以马克思主义为指导,坚持走中国特色社会主义道路

步入新时代,中国式现代化道路始终坚持以马克思主义为指导,以中国特色社会主义道路为前进方向,把握中华文明的价值底蕴,最终实现全面小康社会的目标,这是中国式现代化的宝贵精神财富。故而,坚持中华文明的价值底蕴就是运用马克思主义对传统文化进行创造性转化和创新性发展。中华文明,一向把天下大同、等贵均富视为自己的根本价值底蕴,这些平等思想与科学社会主义理论有不谋而合之处。在此基础上,将社会主义文明和中华文明的价值底蕴与思想精华相结合,既是马克思主义方法论的辩证统一,又是中国特色社会主义现代化的必由之路。构筑于中华文明价值底蕴之上的中国现代化,必然是为了实现共产主义理想的现代化,必然是为了实现每个人全面而自由发展的现代化。中国化马克思主义理论的立场,又是中华文明开本立新的价值源泉<sup>[2]</sup>。

#### (二)坚持以人民为中心,让人民共享现代化成果

实现社会主义的现代化并不意味着单一地追求经济发展,而是必须兼顾社会公平公正。中国式现代化始终坚持以人民为中心的价值理念,把推动现代化的根本目标落脚于人民的幸福生活上,这本质上既是坚持了中国特色社会主义道路的根本价值追求,又是对中华文明以人为本观念的操守和坚持。“只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。”<sup>[19]</sup>资本主义秉持的现代化发展模式一直是零和博弈的思维模式,对外殖民压迫,对内通过奉行市场经济的“丛林法则”和“弱肉强食”来统治人民。其根源还是西方中心主义和个体主义至上的思想在作祟。中华文明的价值理念认为,不论强弱贫贱,人生而平等,人人都有享受现代化改革成果的权利。西方文明在现代化发展的过程中过分渲染和夸大精英阶层的作用,借此来掩盖底层民众的苦难,而中国式现代化道路则强调了人民在建设过程中的主体地位,原因在于中华文明一向坚持人民群众是历史实践的主体、民贵君轻的价值立场,坚持把实现人的自由和全面发展作为现代化的根本目标,这彻底超越了西方文



明资本主义现代化的价值形态。

### (三)以中华文明为依托,创造人类文明新形态

中华文明自古以来就坚持平等、和谐、共处的原则,此与共产主义所追求的人人平等、共同发展的世界观有共通之处。因此,中国式现代化道路为所有渴望平等地参与现代化进程的国家和民族指明了前进方向。中国式现代化道路取得的建设成就证明,追求现代化道路是每个国家的权利,只要寻找到适合本国国情的发展道路和发展模式就是最好的现代化之路。中国式现代化道路,集中体现了后发展国家走向现代化的新形态。这得益于中国现代化进程中对中华文明优秀价值底蕴的坚持与弘扬。实践证明,中国式现代化道路是一条不同于西方文明的现代化道路,是一条摒弃了资本主义的现代化道路,是一条克服了零和博弈、转而共同发展的现代化道路。它成功地告诉全世界:中华文明不仅有着丰富的内涵和历史的积淀,更有兼容并蓄、海纳百川的涵养。现代化道路没有固定的路径和模式,只有适合自己本民族的和本国国情的,才是最佳的道路。当前世界正处于百年未有之大变局中,未来,中国式现代化道路必须继续坚持中华文明的优秀价值底蕴,才能在纷繁复杂的世界局势中开创人类文明的新形态。

党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴<sup>[2]</sup>。展望未来,为实现到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的鸿图伟志,中国共产党必将继续带领全国人民踔厉奋发、砥砺前行,创造性地赋予表征人与自身、人与社会、人与自然、人与世界的文明形态和崭新的时代内涵,“五色交辉,相得益彰,八音合奏,终和且平”。中华民族伟大复兴必将进入新的历史进程,在新的征程上,中国朝着构建人类命运共同体方向不断迈进,继续创造予以所有人幸福的人类文明新形态。

### 参考文献

- [1] 习近平.关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明[J].求是,2021(23):4-13.
- [2] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[J].求是,2022(21):4-35.
- [3] 霍布斯鲍姆.极端的年代:1914—1991[M].南京:江苏人民出版社,1998:245.
- [4] 陈独秀.爱国心与自觉心[M]//陈独秀.陈独秀文集:第一卷.北京:人民出版社,2013:82.
- [5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第一卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2009.
- [6] 罗荣渠.现代化新论[M].上海:华东师范大学出版社,2013:388.
- [7] 习近平.辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论[J].求是,2019(1):4-7.
- [8] 杨爱民.习近平“尚和合、求大同”思想探微[M]//苏州市寒山寺.第九届寒山寺文化论坛论文集(2015).上海:上海三联书店,2015:92-99.
- [9] 左智勇.尚和合,求大同:深入理解习近平国际战略思想与实践[M]//中央党史和文献研究院机构改革工作小组科研管理组.2016年度文献研究个人课题成果集:下.北京:中央文献出版社,2018:355-369.
- [10] 罗兹曼.中国的现代化[M].南京:江苏人民出版社,2003.
- [11] 李文堂.中国共产党百年文化成就[J].中国党政干部论坛,2021(10):7-8.
- [12] 李大钊.李大钊全集[M].石家庄:河北教育出版社,1999:326.
- [13] 列宁.列宁全集:第三十三卷[M].北京:人民出版社,1959:211.
- [14] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[J].求是,2021(14):4-14.
- [15] 毛泽东.毛泽东选集:第二卷[M].北京:人民出版社,1991:534-650.

- [16] 池田大作, 汤因比. 展望二十一世纪: 汤因比与池田大作对话录[M]. 荀春生, 朱继征, 陈国梁, 译. 北京: 国际文化出版公司, 1985: 294.
- [17] 邓小平. 邓小平文选: 第二卷[M]. 北京: 人民出版社, 1994: 211.
- [18] 邓小平. 邓小平文选: 第三卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993: 64.
- [19] 习近平. 习近平谈治国理政: 第三卷[M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [20] 习近平. 在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的重要讲话[N]. 人民日报, 2018-05-18(3).
- [21] 钟超. 阐释中华文明让世界更好认识中国[N]. 光明日报, 2021-05-12(2).
- [22] 孔巧晨. 坚持马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的逻辑机理[J]. 盐城师范学院学报(人文社会科学版), 2022(6): 10-16.

## An Analysis of the Civilizational Basis, Historical Evolution and Realistic Path of the Chinese Path to Modernization

XIONG Xiao, WANG Xiao-chun

(School of Marxism, Nanjing University, Nanjing, Jiangsu, 210093, China)

**Abstract:** Modernization is the path that the Chinese nation must take to advance the rejuvenation of the Chinese nation, and Chinese modernization is the historical journey of a successful combination of Marxist theory and fine traditional Chinese culture. Since modern times, the Chinese people have made painstaking efforts to explore the path to modernization in the renewal of Chinese civilization. Only by adhering to Marxism as the guide, putting people first and having the Chinese civilization as the basis, can the Chinese path to modernization create a new form of human civilization in the new era. In the process of modernization, the course of modernization has always mirrored Chinese civilization, injecting Chinese wisdom and Chinese solutions into the richness and diversity of human modernization.

**Key words:** Chinese modernization; Chinese civilization; new form of human civilization

〔责任编辑:王建霞〕